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Le candidat traitera I'un des sujets suivants au choix.
Sujet 1 :

L’artiste doit-il répondre aux attentes du public ?
Sujet 2 :

N’échange-t-on que des choses 7

Sujet 3 :

La condition d’un Etat se détermine aisément par son rapport avec

la fin (1) générale de I'Etat, qui est la paix et la sécurité de la vie. Par
conséquent, le meilleur Etat, c’est celui ol les hommes passent leur vie
dans la concorde et ou leurs droits ne recoivent aucune atteinte. Aussi
bien, c’est un point certain que les séditions (2), les guerres, le mepris ou
la violation des lois doivent étre attribués moins a la méchancete des
sujets qu’a la mauvaise organisation du gouvernement. Les hommes, en
effet, ne naissent pas citoyens, ils le deviennent. Remarquez, d'ailleurs,
que les passions naturelles des hommes sont les mémes partout. Si donc

le mal a plus d’empire (3) dans tel Etat, s'il s’y commet plus d'actions

(1) « fin » : le but
(2) « séditions » : soulévements contre l'autorité de 'Etat

(3) « empire » : une position dominante
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coupables que dans un autre, cela tient trés certainement a ce que cet
Etat n’a pas suffisamment pourvu a la concorde, a ce qu’il n’a pas institué
les lois avec assez de prudence, et par suite a ce qu'il n'est pas entré en
pleine possession du droit absolu de I'Etat. En effet, la condition d’'une
société ol les causes de sédition n'ont pas été supprimées, ou la guerre
est continuellement a craindre, ou enfin les lois sont fréequemment
violées, différe peu de la condition naturelle ou chacun méne une vie

conforme a sa fantaisie et toujours grandement menacee.

SPINOZA, Traité politique (1677 )

Pour expliquer ce texte, vous répondrez aux questions
suivantes, qui sont destinées principalement a guider votre
rédaction. Elles ne sont pas indépendantes les unes des
autres et demandent que le texte soif d’abord étudié dans

son ensemble.

1. Dégager l'idée principale du texte, et montrer comment elle est etablie.

2. Expliquer :

a) « (...) la fin générale de I'Etat, qui est la paix et la sécurité de la vie » ;
b) « les hommes (...) ne naissent pas citoyens, ils le deviennent » ;

c) « [ 'Etat ] n'a pas institué les lois avec assez de prudence ».

3. Est-ce parce que les lois sont mauvaises que les hommes ne les

respectent pas ?
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